

(СЛАЙД 1)

В научных исследованиях проблема конфликта поколений людей презентуется как один из типов социальных конфликтов. Противоположности рассматриваются не в аспекте естественного временного различия, а как различия ментальностей, мировосприятия, миропонимания, смысла и цели человеческого существования, возникшего в результате социального развития. Конфликт поколений изучается с учетом исторической ступени развития общества, стадии его экономического состояния, типа культуры, стадии адаптированности общества к достижениям научно-технического прогресса, возможности социальной мобильности, открытости и доступности получения информации, права высказывать мнение и адаптировать свои идеи в социуме.

(СЛАЙД 2)

Молодое поколение по существу выражает собой идущий из поколения в поколение протест против сложившихся социальных, моральных, бытовых устоев, воплощает в себе центробежную силу социального развития общества, склонность к максимализму. В то же время старшее поколение в социальной структуре выполняет роль стабилизатора общественных отношений, оно направляет вектор развития общества в критические периоды на мирное снятие конфликтов, оно склонно к консервативному решению общественных проблем и к сохранению традиционных форм общественных отношений.

В Новое время концепция Просвещения была призвана решить вопросы взаимоотношения поколений путем распространения знаний и культуры воспитательно-образовательными мероприятиями. В современных условиях концепция просвещения не теряет своей актуальности, но должна быть модернизирована в аспекте новых общественных отношений, духовного и научного прогресса.

(СЛАЙД 3)

В современном мире пространственное разграничение (не абсолютное, а относительное) старших и младших поколений находит свои собственные формы. В пространственном отношении младшее поколение социализируется, приобретает навыки и способности интеграции в общественную среду, при этом оно находится в относительной изоляции от ряда сфер жизнедеятельности общества, ограниченности в правах и свободах получения информации. Пространственная ограниченность способствует созданию условий для ограничения формирующейся психики от знакомства с тем с тем, что мы называем пороками человечества.

Переходя к обсуждаемому вопросу, отмечу, что «конфликт» с позиции диалектики представляет собой одно из состояний разворачивания во время противоположностей. Вызревание отношений противоположностей на определенной стадии ведет к состоянию

конфликта. Разрешение конфликта – к генерации качественно новых противоположностей, выражающих особенности не только социального и культурного различия людей, но особенности, генерируемые природными основаниями.

(СЛАЙД 4)

Сущность человека выражена в единстве биологического и социального. И та и другая составляющие претерпевают изменения во времени, трансформируя при этом формы реализации сущности. История человеческих отношений показывает многообразие таких форм, в числе которых наблюдается и смена форм отношений сосуществующих поколений людей. Диалектика ориентирует рассматривать конфликт поколений как естественное и неизбежное состояние человеческого общества, непрерывно модернизирующеся и развивающееся. Согласно известному принципу анизотропности времени, общество, даже находясь в стагнации, не может остановить свой процесс развития и вернуться к формам своего прошлого состояния. Однако важно раскрывать не только единство противоположностей, выявлять диалектику их развития, но и логику развития, найти номологические основания в порядке событий. Если проецировать данные рассуждения на вопрос о конфликте поколений, то можно сделать вывод, что логика конфликта поколений заворачивается через смену мировоззрений, жизненных смыслов, ценностей, а, следовательно, для межпоколенческого консенсуса требуется непрерывная модернизация концепций и методов социализации.

(СЛАЙД 5)

Подводя итог рассматриваемого вопроса, можно сделать следующий вывод:

Источником проблемы взаимоотношений поколений являются и снижение в глазах общественности института семьи как такового. Например, в нашей стране в последние двадцать лет изменились социально-культурные ценности, молодое поколение часто не видит своего места в обществе и находится в некой неопределенности.

Решением данных проблем являются доверительные отношения в семье, когда ребенок может обратиться со своими проблемами к взрослым, не ожидая порицания и запретов, а зная, что мама, папа или бабушка постараются вникнуть в суть вопроса и максимально лояльно смогут помочь. В противном случае, будущий взрослый замкнется в себе, что приведет либо к подавленности и неуверенности в себе на всю жизнь, либо необузданному протесту, что впоследствии приведет к конфликтам сторон.

Следует также подчеркнуть, что именно качество семейных взаимоотношений предопределяет формирование гармоничной личности, открытой миру, способной к творчеству и полезной деятельности. Поэтому оздоровление и улучшение

внутрисемейных взаимодействий должно стать объектом пристального внимания общества и государства.